

杭州推行企业负责人食品安全法律法规考试引发争议 考试不合格 企业就停产?



□新华社记者 张乐 商意盈

近日,包括娃哈哈、农夫山泉、康师傅、贝因美等在内的在杭知名食品生产企业法人代表陆续走入考场,参加了一个名为“食品安全法律法规知识”的考试。考试是杭州市质监局组织的,要求杭州所有食品企业法人和相关负责人都要参加考试,并且规定,如果两次没有通过,企业就将被暂停核发生产许可证,这意味着企业必须停产停工。



“考”监?

新华社 赵乃育 作

1 市委书记赶来“巡考”

整个9月,再度登上胡润富豪榜“中国首富”的杭州娃哈哈集团董事长宗庆后在杭州的行程只有两天。而其中的一天,他安排了参加杭州市质量技术监督局组织的企业法人代表食品安全法律法规考试。“上一次考试是在考高级经济师的时候,到现在大概有20年左右了吧!”他回忆。同样参加考试的,还有康师傅控股有限公司中国区的董事长赵慧敬。“这是我从业以来第一次参加考试。”这位年近七十、头发花白稀疏的台湾人说。

食品安全法律法规知识考试,

是杭州市质监局针对在杭食品生产企业的主要负责人,于今年推出的一项形式类似于驾照理论考试的强制性措施。为了表示对这一行动的支持,杭州市委书记黄坤明也专程赶来担任“巡考”。

据了解,自今年5月启动以来,这样的考试已经举办了40余场,有大大小小近400家企业的1100多位企业法人代表、生产主管和质检人员参加。“迄今为止,考试的合格率为79.82%。”杭州市质监局食品生产监管处处长楼立群说,对于两次考试都没有通过

的管理人员,要调离食品生产监管岗位,对于法人代表,则措施更为严厉。

这样的规定让不少企业主紧张起来。杭州淳安20多家小微食品企业主集体参加考试,结果8家没有通过。面对仅有一次的补考机会,8位企业主的较真劲儿都上来了。一位粉丝加工作坊的法人代表只有小学文化,周围文化程度高、懂食品法律知识的人也不多,为了通过考试,他硬是拿着两本厚厚的参考书“死磕”,碰到有不懂的就打电话到质监局请教。

2 考试会不会沦为“作秀”?

对企业法人代表进行食品安全法律法规知识的考试,在全国尚属首创。杭州市质监局副局长杨柳春介绍,在目前食品生产发证和监管工作中,主管部门对企业在生产条件和设备等硬件方面的规定比较具体,对于食品从业人员法制意识和职业素质方面却一直处于“软约束”状态。“食品安全无小事。现在的食品安全事故不断,要解决问题,必须从人的素质这一源头抓起。”他说。

为了方便大家掌握相关知识,质监局专门将和食品生产有关的1700多条法律法规整理成两本参考资料发给大家,随机抽取100道题形成试卷,答完当场亮分。无论企业大小,规则面前人人平等。“考试必须一视同仁,如果不考‘大佬’,小老板们不服气。”杨柳春说。

对于这样的考试,质疑的声音屡有出现。也有业内人士和

民表示,这样的考试是“纸上谈兵”和“作秀”,耗时耗力,并不见得有效果。企业法人代表考试合格了,并不代表企业产品质量就过关了;企业法人代表熟悉法律法规,与遵守法律法规并不完全对等。一位企业负责人说:“据我所知,那些通不过考试的企业法人代表虽然更换了法人,但都换给了自己的子女,这样的惩罚措施不是形同虚设吗?”

楼立群说,从目前的走访和反馈情况来看,企业法人代表必须考试过关的措施还是产生了积极影响。一些参加过考试的企业主把在备考中学到的知识活学活用,企业生产、人员管理规范化程度进一步提高,更换法人代表也是将位置留给素质更高的人。企业家和法人代表们则普遍表示,在学习和考试的过程中,自己对食品安全的重要性也有了更深的认识。

3 “一考”难把食品质量安全关

“地沟油”、“毒胶囊”、“改日期牛奶”……食品安全是事关老百姓切身利益的大事,然而,此类事件却频频发生,一次次挑战公众的底线。如何才能更好地从源头把好“舌尖上”的安全,让食品质量安全真正过关?

楼立群表示,安全生产考试只是食品生产企业监管多种方式中的一种,政府职能部门要善于运用严格准入、产品抽检等各种“组合拳”,最大限度确保食品安全。

宗庆后等多位业内人士也表示,在食品安全领域,食品安全法规尚有“空白地带”,食品生产标准还很模糊;最主要的是,重审

批、轻监管,监管部门多头管理,违法成本低等现象依然存在,成为食品安全问题屡禁不绝的“罪魁祸首”。

浙江省社科院调研中心主任、社会学家杨建华说,解决食品安全问题,一方面要通过严格立法、明确标准,利用“刚性约束”避免企业“钻空子”,另一方面,要让企业流淌“道德的血液”,除了通过教育、考试等方式让企业自省、自律外,更需要借助严格执法,加大对违法企业惩处力度来加强警示效应。此外,还要注重发挥媒体、公众、第三方研究机构的监督作用,形成全社会的监管合力,让“害群之马”无处藏身。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

